Zaorálek: Diskuse o souhlasu s bombardováním Jugoslávie nás teprve čeká

„Debata o postoji soc. dem. vlády v roce 1999 sociální demokracii teprve čeká,“ řekl ve středu 18. června na diskusním setkání pořádaném Fontes Rerum o budoucnosti Kosova místopředseda poslanecké sněmovny a stínový ministr zahraničních věcí sociální demokrat Lubomír Zaorálek. Současně říká, že o správnosti postupu měl pochybnosti tenkrát a dnes jsou ještě větší. 

Jde o první veřejné kritické vyjádření vysoce postaveného představitele soc. dem. ke skutečnosti, že to byla vláda sociální demokracie vedená Milošem Zemanem, která v roce 1999 dala souhlas k agresivní válce NATO proti Jugoslávii, čehož důsledkem bylo následné obsazení Kosova a jeho postupná amputace od Republiky Srbsko. 

L. Zaorálek vyzdvihuje význam mezinárodního práva, které by mělo být naší zahraniční politikou prosazováno, protože je nejlepší ochranou národních zájmů malých států. Je přitom zřejmé, že vláda Miloše Zemana jednala v rozporu s mezinárodním právem. Navíc o této skutečnosti byla podle očitých svědků dostatečně informována tehdejším ministrem spravedlnosti Pavlem Rychetským. 

Současně je třeba uvést, že nejde jen o samotný souhlas vlády s bombardováním, ale také o souhlas s naprosto zločinným rozšířením cílů v druhé etapě o objektu civilního charakteru, což mělo zlomit trvající rezistenci Srbů. 

Zaorálek také vyjádřil přesvědčení, že ať se stalo v roce 1999 cokoliv, je stále prostor k odčinění. Sociální demokracie se ostatně již jednou pokusila  vstoupit pozitivně do dění okolo Kosova, když   J. Paroubek jako předseda vlády přišel s návrhem na dělení Kosova s tím, že tradičně srbská severní část by měla možnost se připojit k Srbsku.  Na nátlak ministra zahraničních věcí C. Svobody však nakonec z jednání vlády návrh stáhl. 

Právě širší diskuse o roce 1999, jejíž vhodnost naznačuje Lubomír Zaorálek, by mohla přispět k vytvoření skutečně koncepční politiky sociální demokracie k Balkánu  a jejímu naplňování poté, kdy tato strana převezme vládní odpovědnost.
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